
 
 

ATA DA REUNIÃO DO COLEGIADO DA PÓS-GRADUAÇÃO 
 

30 de julho de 2025 
 
Presentes: Em 30 de julho de 2025, reuniram-se, às 14h, por videoconferência, a professora Débora 
Christina Muchaluat Saade (Coordenadora de Pós-Graduação) e os seguintes membros do 
Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Computação (PGC) da UFF: o professor Célio 
Vinicius Neves de Albuquerque (Vice-Coordenador de Pós-Graduação), os professores Antonio 
Augusto de Aragão Rocha, Flávio Luiz Seixas, Troy Costa Kohwalter, Vanessa Braganholo Murta e 
o representante discente Magaywer Moreira de Paiva. Participaram também da reunião Helio 
Augusto Garcia de Andrade (Assistente em Administração do IC) e Gabriel Campos Silva 
(Administrador do IC). 
 

Assuntos: 
 

1.​ Informes 
 
A coordenadora informou que: 
 
(i) assumiu a coordenação em 22 de julho de 2025; 
 
(ii) já possui acesso ao sistema SCBA da CAPES, mas o sistema ainda está bloqueado, por isso a 
liberação dos recursos PROEX ainda não foi realizada; 
 
(iii) entre os dias 15 e 17 de julho, ocorreu a matrícula online dos candidatos aprovados no processo 
de seleção para 2025.2. Ao todo, foram selecionados 16 alunos de doutorado e 53 alunos de 
mestrado. Desses, matricularam-se 13 alunos de doutorado (dos quais 10 candidatos concorrem à 
bolsa) e 49 alunos de mestrado (dos quais 23 candidatos concorrem à bolsa). 
 

2.​ Composição de Bancas 
 
Referendada a aprovação ad referendum pelo então Coordenador do Programa Prof. Alexandre 
Plastino, em 09/07/2025, da banca para defesa de Dissertação de Mestrado de Leandro Pereira 
Bernardo, formada pelos pesquisadores Leandro Augusto Frata Fernandes, Marcos Vinicius Naves 
Bêdo, Luis Martí Orosa (INRIA-Chile) e Andréa Pereira Parente (UFRJ). A defesa ocorrerá no 
formato remoto. 
 
Deferida a banca para defesa de Dissertação de Mestrado de André Luiz Portes Abicaram Nazareth 
Campos, formada pelos pesquisadores André Maues Brabo Pereira, Pedro Cortez Fetter Lopes, 
Ricardo Leiderman e Roney Leon Thompson (UFRJ). Tendo ainda os pesquisadores Anselmo 
Antunes Montenegro como suplente interno e Luís Antônio Guimarães Bitencourt Júnior (USP) 
como suplente externo. A defesa ocorrerá no formato presencial. 
 
Deferida a banca para defesa de Dissertação de Mestrado de Arthur Almeida Vianna, formada pelos 
pesquisadores Antonio Augusto de Aragão Rocha, Célio Vinicius Neves de Albuquerque e Daniel 
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Sadoc Menasche (UFRJ). Tendo ainda os pesquisadores Igor Machado Coelho como suplente 
interno e Rodolfo Villaça (UFES) como suplente externo. A defesa ocorrerá no formato remoto. 
 
Deferida a banca para defesa de Dissertação de Mestrado de Cristiano Santana do Nascimento, 
formada pelos pesquisadores José Viterbo Filho, Flavia Cristina Bernardini, Leandro Botelho Alves 
de Miranda (BlueShift Brasil) e Eduardo de Oliveira Andrade (BlueShift Brasil). Tendo ainda os 
pesquisadores Flávio Luiz Seixas como suplente interno e Carlos Eduardo Pantoja (CEFET/RJ) 
como suplente externo. A defesa ocorrerá no formato remoto. 
 
Deferida a banca para defesa de Dissertação de Mestrado de Douglas Ferreira Brum, formada pelos 
pesquisadores Mariza Ferro, Leandro Augusto Frata Fernandes, Fabrício Polifke da Silva (UFRJ), 
Eduardo Bezerra da Silva (CEFET/RJ) e Luan Teylo Gouveia Lima (Inria Bourdeaux). Tendo ainda 
o pesquisador Leandro Santiago de Araújo como suplente interno. A defesa ocorrerá no formato 
remoto. 
 
Deferida a banca para defesa de Dissertação de Mestrado de Gabriela Pinheiro Costa, formada pelos 
pesquisadores Luis Antonio Brasil Kowada, Luís Felipe Ignácio Cunha, Flavia Cristina Bernardini, 
Franklin de Lima Marquezino (UFRJ) e Renato Portugal (LNCC). A defesa ocorrerá no formato 
híbrido. 
 
Deferida a banca para defesa de Dissertação de Mestrado de Iany Macedo Barcelos, formada pelos 
pesquisadores Leandro Augusto Frata Fernandes, Aura Conci e Nina Sumiko Tomita Hirata (USP). 
A defesa ocorrerá no formato remoto. 
 
Deferida a banca para defesa de Dissertação de Mestrado de João Vitor Silva Leite, formada pelos 
pesquisadores Marcos Vinícius Naves Bêdo, Daniel Cardoso Moraes de Oliveira e Agma Juci 
Machado Traina (USP). A defesa ocorrerá no formato remoto. 
 
Deferida a banca para defesa de Dissertação de Mestrado de Luiz Fernando Coelho Passos, formada 
pelos pesquisadores Flávio Luiz Seixas, Leandro Santiago de Araújo e Erito Marques de Souza 
Filho (UFRRJ). Tendo ainda os pesquisadores Flavia Cristina Bernardini como suplente interno e 
Miguel Elias Mitre Campista (UFRJ) como suplente externo. A defesa ocorrerá no formato remoto. 
 
Deferida a banca para defesa de Dissertação de Mestrado de Osniel Lopes Teixeira, formada pelos 
pesquisadores Fábio Protti, Aline Marins Paes Carvalho, Luís Felipe Ignácio Cunha, Daniel Ratton 
Figueiredo (UFRJ) e Felipe Maia Galvão França (Google). Tendo ainda o pesquisador Leandro 
Santiago de Araújo como suplente interno. A defesa ocorrerá no formato remoto. 
 
Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado de Alan Lira Nunes, formada pelos 
pesquisadores Lúcia Maria de Assumpção Drummond, Maria Cristina Silva Boeres, Flávia Coimbra 
Delicato, Laércio Lima Pilla (CNRS), Allan Mariano de Souza (Unicamp) e Valmir Carneiro 
Barbosa (UERJ). A defesa ocorrerá no formato remoto. 
 
Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado de Annie Vianna Amorim, formada 
pelos pesquisadores Aline Marins Paes Carvalho, Daniel Cardoso Moraes de Oliveira, Anselmo 
Antunes Montenegro, Artur Jordão Lima Correia (USP) e Fábio André Machado Porto (LNCC). 
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Tendo ainda a pesquisadora Flavia Cristina Bernardini como suplente interno. A defesa ocorrerá no 
formato remoto. 
 
Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado de Augusto César Fadel, formada 
pelos pesquisadores Luiz Satoru Ochi, Igor Machado Coelho, José André de Moura Brito (IBGE), 
Gustavo Silva Semaan (UFF) e Nelson Maculan Filho (UFRJ). Tendo ainda os pesquisadores 
Simone de Lima Martins como suplente interno e Pedro Henrique González Silva (UFRJ) como 
suplente externo. A defesa ocorrerá no formato remoto. 
 
Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado de Claudio Ananias Ferraz, 
formada pelos pesquisadores Daniel Cardoso Moraes de Oliveira, Flavia Cristina Bernardini, Victor 
Ströele de Andrade Menezes (UFJF), Marta Lima de Queirós Mattoso (UFRJ), Débora Barbosa 
Pina (UFRJ/pós-doutorado) e Cristiano Maciel (UFMT). A defesa ocorrerá no formato remoto. 
 
Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado de João Vitor de Souza Chagas, 
formada pelos pesquisadores Aura Conci, Esteban Walter Gonzalez Clua, Leandro Augusto Frata 
Fernandes e José Ricardo da Silva Junior (IFRJ). Tendo ainda o pesquisador Anselmo Cardoso de 
Paiva (UFMA) como suplente externo.  A defesa ocorrerá no formato remoto. 
 
Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado de Maria Luiza Furtuozo Falci, 
formada pelos pesquisadores Daniel Cardoso Moraes de Oliveira, Vanessa Braganholo Murta, 
Flavia Cristina Bernardini, José Antônio Fernandes de Macedo (UFC) e Débora Barbosa Pina 
(UFRJ/pós-doutorado). A defesa ocorrerá no formato remoto. 
 
Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado de Paulo Roberto Siqueira da Costa 
Júnior, formada pelos pesquisadores Marcos Vinícius Naves Bêdo, Daniel Cardoso Moraes de 
Oliveira, Mirela Teixeira Cazzolato (USP) e Rodrigo Salvador Monteiro (UFF). A defesa ocorrerá 
no formato remoto. 
 
Deferida a banca para defesa de Tese de Doutorado de Augusto Pizano Vieira Beltrão, formada 
pelos pesquisadores Luiz Satoru Ochi, Igor Machado Coelho, Fábio Protti, José André de Moura 
Brito (IBGE), Gustavo Silva Semaan (UFF), Gustavo da Silva Ferreira (IBGE), Nelson Maculan 
Filho (UFRJ) e Marcone Jamilson Freitas Souza (UFOP). Tendo ainda os pesquisadores Simone de 
Lima Martins como suplente interno e Pedro Henrique González Silva (UFRJ) como suplente 
externo. A defesa ocorrerá no formato remoto. 
 
Deferida a banca para defesa de Tese de Doutorado de Wagner Luiz Oliveira dos Santos, formada 
pelos pesquisadores Anselmo Antunes Montenegro, Leandro Augusto Frata Fernandes, André 
Maués Brabo Pereira, Guilherme Gonçalves Schardong (Universidade de Coimbra) e Luiz José 
Schirmer Silva (UFSM). A defesa ocorrerá no formato remoto. 
 
Deferida a banca para defesa de Tese de Doutorado de Anselmo Luiz Éden Battisti, formada pelos 
pesquisadores Flávia Coimbra Delicato, Débora Christina Muchaluat Saade, Antonio Augusto de 
Aragão Rocha, Paulo de Figueiredo Pires, Thaís Vasconcelos Batista (UFRN) e Eduardo Coelho 
Cerqueira (UFPA). Tendo ainda os pesquisadores Igor Monteiro Moraes como suplente interno e 
José Ferreira de Rezende (UFRJ) como suplente externo. A defesa ocorrerá no formato remoto. 
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Deferida a banca para defesa de Tese de Doutorado de Isaac de Abreu Gaspar, formada pelos 
pesquisadores Antonio Augusto de Aragão Rocha, Igor Machado Coelho, Célio Vinicius Neves de 
Albuquerque, Rodolfo da Silva Villaça (UFES) e Ewerton Rodrigues Andrade (UNIR). Tendo ainda 
os pesquisadores José Viterbo Filho como suplente interno e Allan Edgard Silva Freitas (IFBA) 
como suplente externo. A defesa ocorrerá no formato remoto. 
 

3.​ Prorrogação de Prazos 
 
Deferida a Prorrogação Regular, até fevereiro de 2026, do prazo de pedido de banca para defesa de 
Dissertação de Mestrado dos seguintes alunos: Adriano Busson de Jesus, Brenno de Carvalho 
Serao, Carolina Chacon Cardoso, Daniel Prett Campagna, David Silva Alexandre, Fábio dos Santos 
Gonçalves, Gabriel Barroso da Silva Lima, Gabriel Gonzalo Ledesma Valenotti, Italo Leite Ferreira 
Portinho, José Carlos de Almeida Machado, Luiz Felipe Matos de Melo, Maiquel e Silva Gomes, 
Marcio Contente Arese, Mário Veronesi Medina, Naoki Teixeira Yokoyama, Pedro Alves Valentim, 
Rafael Garcia Macedo, Rodrigo dos Santos Carvalho, Rômulo Carlos Almeida da Silva, Thiago 
Siqueira de Figueiredo Costa.  
 
Deferida a Prorrogação Extraordinária, até fevereiro de 2026, do prazo de pedido de banca para 
defesa de Dissertação de Mestrado dos seguintes alunos: Arthur de Oliveira Paiva, Diogo 
Ledermann Firmino Pinto, Edel da Silva Melo, Leonardo Martins Reigoto, Lucas Amaral dos 
Santos Barroso Leite, Lucas Dirk Gomes Ferreira, Michelangelo José de Mello Lima e Souza 
Lopes, Otavio Henrique Flaeschen Oliveira, Thiago da Silva Barradas, Victor Hugo Corpas dos 
Santos Guaraná, Vinicius Velleda Pacheco.​  
 
Deferida a Prorrogação Final, até outubro de 2025, do prazo de pedido de banca para defesa de 
Dissertação de Mestrado dos seguintes alunos: Adelmo Bandeira de Lima Junior, Camila de Souza 
Ferreira, Daniel Carlos Souza de Jesus, Elenice dos Santos Costa, Gabriela de Barros Coutinho, 
Iasmyn Lugon Silva, Marcelo Nicolaci Pimentel, Rafael Duarte Campbell de Medeiros. 
 
Deferida a Prorrogação Regular, até fevereiro de 2026, do prazo de pedido de banca para defesa de 
Exame de Qualificação de Doutorado dos seguintes alunos: Allan Costa Nascimento dos Santos, 
Daniel Otavio da Cunha Cota, Fernando Pereira Gonçalves de Sá, Franklin Jordan Ventura Quico, 
Magaywer Moreira de Paiva, Pedro Vianna Mesquita, Rodrigo dos Santos Oliveira. 
 
Deferida a Prorrogação Regular, até fevereiro de 2026, do prazo de pedido de banca para defesa de 
Tese de Doutorado dos seguintes alunos: Alfredo Lima Moura Silva, Isela Mendoza del Castillo, 
Marcos Felipe Medeiros de Souza, Samuel Eduardo da Silva. 
 
Deferida a Prorrogação Extraordinária, até fevereiro de 2026, do prazo de pedido de banca para 
defesa de Tese de Doutorado dos seguintes alunos: Adolpho Olimpio dos Santos Filho, André Lúcio 
de Oliveira, Andrei Mantesso Coimbra, Arnaldo Cesar Almeida Oliveira, Ayres Nishio da Silva 
Junior, Camila Acácio de Paiva, Carlos Eduardo Pires de Albuquerque, Clayton Escouper das 
Chagas, Eder de Oliveira, Egberto Caballero Rosillo, Fábio Gomes dos Santos, Heloisa Reis Leal, 
Jailton Santos das Neves, João Victor Daher Daibes, Lucas Severiano dos Santos, Marcello Willians 
Messina Ribeiro, Rafael Carlos Soares Lima, Victor Wriedt Sapucaia, Vitor Nascimento Lourenço. 
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Deferida a Prorrogação Final, até outubro de 2025, do prazo de pedido de banca para defesa de Tese 
de Doutorado dos seguintes alunos: Alex Vanderlei Salgado, Jean de Oliveira Zahn, Jose Luis 
Huillca Mango, Murilo Brugger Stockinger, Nilson Luis Damasceno, Rafael da Silva Vianna, 
Vinícius Biajoni Braga Flôr. 
 

4.​ Requerimentos de Alunos e Professores: 
 
Deferido o pedido do professor Daniel Cardoso Moraes de Oliveira, com anuência de todos os 
envolvidos, para que seu aluno de mestrado Italo Leite Ferreira Portinho passe a ser coorientado 
pelos professores Yuri Abitbol de Menezes Frota e Isabel Cristina Mello Rosseti. 
 
Deferido o pedido do mestrando Maiquel e Silva Gomes, com anuência de todos os envolvidos, 
para que a professora Gyslla Santos de Vasconcelos (UFF) passe a atuar como sua orientadora, em 
substituição ao professor Leonardo Pio Vasconcelos (UFPI), que deixa a posição de coorientador. 
 
Indeferido o pedido de trancamento de matrícula especial, em razão de questões familiares e por 
tempo indeterminado, da doutoranda Lívia Barreto Carvalhaes Girard. 
 
Deferido o pedido de trancamento de matrícula, no segundo semestre de 2025, da doutoranda 
Renata Nunes Velozo. Este será o segundo trancamento de matrícula da aluna e foi concedido em 
consequência da sua licença maternidade. Em virtude da licença maternidade, o prazo regular para 
os pedidos de banca de exame de qualificação e para a defesa de tese de doutorado será adiado em 
um semestre. 
 
Indeferidos os pedidos, dos seguintes alunos, para manutenção de bolsa de estudos após reprovação 
em disciplina: Miguel Domingos Brito (doutorado) e Josué Amaral (mestrado). 
 
Indeferido o pedido do doutorando Pedro Henrique Schneider para aproveitamento de créditos 
obtidos no Programa de Pós-Graduação em Informática da PUC-RJ, tendo em vista que não pode 
ser superior a dois anos o intervalo entre o final do último período letivo do curso onde os créditos 
foram obtidos e o início do primeiro período letivo no Programa. 
 
Indeferido o pedido do doutorando Pedro Henrique Schneider para dispensa do exame de inglês por 
apresentação de certificado, conforme estabelecido no § único, Art. 38 do Regimento Interno do 
Programa. 
 
Deferido o pedido do doutorando Pedro Henrique Schneider de redução de pré-requisito para defesa 
de Exame de Qualificação por ter cursado (no Programa de Pós-Graduação em Informática da 
PUC-RJ) e ter obtido aprovação em disciplina equivalente ao da PGC, Análise e Síntese de 
Algoritmos. 
 
Para os requerimentos dos mestrandos Alessandro Pessoa da Conceição Barreto, Ygor Wesley 
Soares Moreira Lima e Victor Albino da Silva Pinheiro, foi formada uma comissão composta pelos 
professores José Viterbo, Flávia Bernardini e Flávio Seixas para análise dos pedidos e revisão das 
notas obtidas por esses alunos na disciplina Aprendizado de Máquina ministrada pela professora 
Mariza Ferro no período 2025.1. A decisão será divulgada no dia 13 de agosto de 2025. 
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5.​ Reconhecimento de Título Obtido no Exterior: 

 
O Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Computação homologa o parecer favorável 
exarado em 9 de julho de 2025 pela comissão designada para reconhecimento do título de mestre 
obtido no exterior pelo Sr. Antônio Frederico Nesti Lopes. Portanto, há o pleno reconhecimento do 
curso realizado e na consequente revalidação do título obtido, para todos os efeitos nos âmbitos 
legais e acadêmicos na República Federativa do Brasil. 
 

6.​ Dispensa de Tradução de Diploma: 
 
Deferida a dispensa de tradução juramentada do diploma de graduação, dos seguintes alunos, para 
fins de matrícula no Programa de Pós-Graduação em Computação: Juan David Nieto García, Robert 
Reynolds Rodriguez Flores. 
 

7.​ Credenciamento de Estágio Pós-Doutoral na PGC  
 
Deferido o pedido da Elaine Flávio Rangel Seixas para o credenciamento do seu estágio 
pós-doutoral na PGC, durante o período de 04/08/2025 a 03/07/2026, sob a supervisão da 
professora Débora Christina Muchaluat Saade, condicional ao cumprimento formal dos requisitos 
para conclusão do curso de doutorado no PGC. 
 

8.​ Nova Comissão de Gestão PROEX 
 
O Colegiado aprovou a composição da nova Comissão de Gestão do PROEX (CG-PROEX), 
formada pela Coordenadora da PGC, professora Débora Christina Muchaluat Saade, pelos 
professores credenciados na PGC Antonio Augusto de Aragão Rocha, Célio Vinicius Neves de 
Albuquerque, Leandro Augusto Frata Fernandes, Ricardo Leiderman e Vanessa Braganholo Murta, 
e pelo doutorando Magaywer Moreira de Paiva. 
 

9.​ Comissão de seleção para o Prêmio UFF de Teses e Dissertações: 
 
Referendada a indicação ad referendum pela Coordenadora do Programa da comissão para seleção 
para o Prêmio UFF de Teses e Dissertações, formada pelos Professores Alexandre Plastino 
(presidente), Leonardo Gresta Paulino Murta e Célio Vinicius Neves de Albuquerque. 
 

10.​Indicação ao Prêmio UFF de Teses de Doutorado: 
 
O Colegiado aprovou a indicação da Tese de Doutorado de Maira Beatriz Hernandez Moran, 
intitulada “Image Processing Techniques Applied to Oral Medicine”, orientada pela Profa. Aura 
Conci, ao Prêmio UFF de Teses de Doutorado, feita pela comissão para seleção para o Prêmio UFF 
de Teses e Dissertações. 
 

11.​Indicação ao Prêmio UFF de Excelência Científica: 
 
O Colegiado aprovou a indicação do Prof. Fábio Protti ao Prêmio UFF de Excelência Científica. 
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12.​Assuntos Gerais: 

 
(i) A coordenadora informou que a PROPPI/UFF divulgou que haverá uma vaga de Professor 
Visitante para cada PPG e o edital será divulgado em breve. 
 
(ii) A coordenadora informou que a CAPES divulgou o Edital CAPES Global e a PROPPI vem 
trabalhando, junto com a SRI, com os dados fornecidos pelos PPGs através do formulário enviado 
aos coordenadores no mês de abril de 2025. Em breve serão criados grupos de trabalho, a partir dos 
eixos temáticos, identificados pelas respostas enviadas para elaborar a proposta da UFF em resposta 
ao edital. 
 
 
Nada mais havendo a tratar, às 15:38h foi encerrada a reunião. 
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